

小學人文科課程框架定稿發布

涵蓋國家與我等6大範疇 25/26學年全港推行 可按校情今年9月先試行

為更有系統地培養學生國家觀念、民族感情和國民身份認同，落實愛國主義教育，特區行政長官李家超在去年施政報告提出開設小學人文科。教育局昨日發布《小學人文科課程框架》（定稿），內容涵蓋健康與生活、環境與生活、理財與經濟、社會與公民、國家與我、世界與我等6大學習範疇，全港小學須於2025/26學年從小一及小四開始推行，並於2027/28學年推展至所有級別，學校亦可按校情考慮於今年9月新學年開始試行。同時，教育局每年將提供約4,000個教師培訓名額，並會透過「學習圈」促進學科老師經驗交流，及推出包括學與教「小貼士」等教材資源，支援學校落實新課程。

◆香港文匯報記者 金文博

教育局去年11月就小學人文科推出課程框架擬定稿，經廣泛諮詢及考慮業界反應及獲課程發展議會接納後，昨日公布最終的課程框架定稿。局方又向全港學校發通告，簡述相關支援措施。

根據課程框架定稿，小學人文科會於2025/26學年起分階段推行，全科會佔小學課程總課時不少於7%，建議小一至小二每周一節全年共51節，並設13節彈性課節；小三至小六建議每兩週至三節全年77節，另加19節彈性課節。

增文天祥忠貞愛國事跡

與現有常識科相比，小學人文科增加了不少中華文化、國史及國家地理，及國家安全等元素，整個課程框架分為6大學習範疇涉及48個學習重點（詳見表），由初小初步認識國家觀念、版



◆教育局昨日發布《小學人文科課程框架》（定稿），全港小學須於2025/26學年從小一及小四開始推行。圖為小學生上堂情況。資料圖片

圖、名山大川、國家安全等，至高小則學習中華文化傳承、「一帶一路」、大灣區發展、國家最新脫貧、航天科技等成就，進一步了解國家安全與香港國安法。與早前的擬定稿相比，課程定稿亦在「國家與我」範疇新增南宋名臣「文天祥忠貞愛國」的事跡，教導學生認識及欣賞其高尚的愛國情操。

教育局提到，現正就小學人文科和科學科在升中「呈分試」的比重進行整體檢視，並收集持份者意見作周詳考慮，詳情將適時公布。

每年提供約4000教師培訓名額

為配合課程的推行，教育局會持續增加教師專業培訓，每年提供約4,000個培訓名額，包括本學年已舉辦課程簡介會、有關國家歷史及中華文化、國家最新發展、國家安全教育等課程，加深

教師相關了解，及協助他們致力培育愛國愛港的年輕一代，並正陸續推出有關課程詮釋及管理、理財教育、禁毒教育、可持續發展教育、性教育、生命教育等培訓。

局方表示，近年為常識科教師舉辦的人文教育的培訓仍然適用於人文科，並亦已開展「小學人文科學習圈」，與參與學校進行經驗交流、觀課活動等，以及會舉辦經驗分享會，以加強小學人文科教師的專業交流，拓寬教師的專業視野，推廣良好示例。

教育局又會於本學年起推出更多元的人文科學與教育資源，包括「小樹苗話你知」系列、中華傳統美德系列、小學人文科學與教「小貼士」系列等，又製作了「小學人文科學習重點總覽」，臚列相關學習及探究重點，提升教師專業能力，此外原有常識科的人文類學與教資源也仍然適用。

小學人文科課程框架

學習範疇	學習重點舉隅（部分）
1. 健康與生活	健康的生活方式、積極的人生目標、關心他人和愛護社群
2. 環境與生活	國家版圖、地理的特徵和名勝，愛護環境、動物和植物，可持續發展的概念
3. 理財與經濟	國家和香港的經濟發展、國家近期與世界的經濟連繫、理財技巧及正確的金錢觀念
4. 社會與公民	憲法和基本法教育、香港特別行政區政府的組織及運作、遵守規則和法律
5. 國家與我	國旗、國徽、國歌、區旗、區徽，國家安全的重要性，國家的現代發展
6. 世界與我	國家走向世界的發展、媒體和資訊素養、人類共同關心的全球性問題

資料來源：教育局 整理：香港文匯報記者 金文博

「雪龍2」號駛離澳洲赴港 料下月初抵達

香港文匯報訊 執行中國第四十次南極考察任務的「雪龍2」號駛離澳洲前往香港，這將是「雪龍2」號首次到訪香港。



◆「雪龍2」號駛離澳洲前往香港。資料圖片

「雪龍2」號預計4月初抵達香港，並於4月9日至12日向公眾開放登船參觀。同時，中國第四十次南極考察隊還將舉行一系列活動，如召開相關研討會，探討極地科考、生態環境與氣候變化等議題。考察隊的極地專家還將與當地學生展開交流，其間還將與南極中山站連線對話等。

日前，「極地科考與氣候變化」展已在香港科學館開幕，展出了中國極地探索任務及成果等，該展覽將持續至6月26日。

特刊

港清新力量「共創明『Teen』計劃——師生羅湖考察團」圓滿舉行



為加強深港兩地交流，傳承愛國愛港力量，港清新力量早前組織了一行四十多名「共創明『Teen』」計劃的友師和學員開啟羅湖考察體驗之旅，行程緊湊，收穫豐富。學員們參觀了三趟快車博物館、水貝珠寶拍賣電商直播基地、南頭古城和南山博物館，深入了解深圳的歷史文化和新興產業，感受深圳的發展和變化。

三趟快車遠去 情誼歷久彌新

第一站三趟快車博物館，是國內首座三趟快車專題博物館，它承載着深港兩地的共同記憶。自1962年3月20日開始，三趟快車每日固定開行，從武漢、鄭州、上海或長沙出發，將生鮮物資經深圳運送至香港。高峰時期，深圳工業站所轄倉庫區一天就有來自全國各地的數萬隻家禽運往香港。不過其後隨着物流運輸業的發展，靈活多樣的運輸方式開始出現，深港間的鐵路貨運業務需求逐漸下降。2010年，包括三趟快車在內的深港間貨運列車成為歷史。雖然三趟快車已遠去，但它為深港居民留下的情誼卻歷久彌新。



▲考察團體驗沉浸式軌道影院。

介紹，不時提出問題，表現出濃厚興趣。他們表示，通過這次參觀，他們更加深入地了解了三趟快車的歷史和意義，也感受到了深港兩地居民之間的深厚情誼。第二站是羅湖水貝萬山珠寶園，這是全國首個全品類珠寶拍賣直播基地。在此入駐珠寶商家超過五百間，配備專業珠寶直播間、物流中心、質檢中心。這一新興產業引發了學員們的好奇，紛紛向負責人提問，展現了香港學員對直播這一新領域濃厚的興趣。

粵東首郡 港澳源頭

第三站是南頭古城，又稱「新安故城」，地處珠江入海口東岸，歷史上的管轄區域包括香港、東莞、惠州等地。自東晉初年設立東官郡，到西元1573年明朝建立新安縣，南頭古城歷來是珠江東岸沿海地區的行政管理中心、海防要塞、海上交通和對外貿易的集散地，被譽為「粵東首郡，港澳源頭」。南頭古城不僅是粵港澳歷史文化發源地之一，也是嶺南古文化的寶貴遺存。

最後，學員們走進了深圳市南山博物館，在講解員帶領下參觀了「近代南山」和「南山改革開放史」兩大主題展，展覽為參觀團成員展示了南山豐富的歷史文化和經濟發展史，尤其是自國家改革開放以來的重要歷程和成就，進一步增強學員們對深圳改革發展歷史的認知和文化認同感。

此次活動內容源於歷史，內容多樣，拓寬了學員們的眼界和視野，讓其能夠深入了解到內地的教育、社會及文化發展，用心感應時代脈動，思考香港在國家發展中的機遇和角色，不斷推進粵港澳大灣區文化建設，為祖國發展貢獻力量。

港清新力量於2021年成立，旨在凝聚身在香港，心繫清遠的一眾青年人，數年間，會員數量穩健增長，亦不乏各行各業的專業人士。該會多次組織社區抗疫、關懷探訪長者等活動，關心基層，派發防疫物資。該會還身體力行地支持特區政府依法施政，並積極支持大灣區青年活動，與廣東省高級學府以及內地其他青年團體建立合作，點、線、面地擴大兩地青年的凝聚力和影響力，徹底發揮心繫家國、惠澤社群的精神。



▲考察團在三趟快車博物館合照。



▲考察團在南頭古城合照。

港清新力量創會主席張家成



我祖籍深圳，鄉下就在深圳水庫，在香港回歸前經常回鄉祭祖，得知自己的村子修建的水庫供香港居民生活用水，就知道祖國一直默默支持香港的社會民生需求和經濟發展。

「三趟快車」就是其中的一個案例，每日為香港輸送豬肉、家禽和食品，這些措施保障了當時香港市民的食水和糧食供應，為香港的繁榮發展奠定了基礎。沒有這些措施，香港可能會面對高物價，甚至糧食和食水短缺的問題。

我希望能引領更多香港青年回到祖國看看，了解祖國一直以來對我們的支持和眷顧。

王家峰同學



當天的行程非常豐富多彩，讓我收穫滿滿。首先是三趟快車博物館，這裏展示了豐富的資料，見證了深港兩地的歷史情誼，也讓我認識到祖國一直以來給予香港的關懷愛護。

接下來，體驗學習水貝珠寶市場的電商營運，讓我對珠寶行業有了更深入的了解，從原料的採購到製作加工再到銷售模式，每一個環節都充滿了技術含量和商業智慧。

參觀南山博物館更是讓我大開眼界，這裏匯集了許多珍貴的文物，每一件展品都飽富故事性，讓我對歷史人文及文明有了更深一層的體悟。

整個行程讓我獲益良多，不僅增長了見識，還讓我更加了解這座城市的文化底蘊。期待未來還能更多這樣的活動，讓自己得到不斷地提升和成長。

陳煜妍同學

活動非常有趣又多元化，內容豐富，可以體驗到很多不同的新事物和文化，增加我對歷史的了解，令我進一步了解關於祖國的文化知識，我覺得這次活動十分有意義。

彭心怡同學

今次參與了港清新力量舉辦的羅湖考察團，真是令我獲益良多，此次羅湖考察之旅，除了加深我對祖國的認識外，亦令我感受到祖國對香港的支持及關愛，單是三趟快車對香港多年的物資持續供應就已經足以體驗這一點。

另外，今次考察之旅亦令我對深圳的歷史發展感到佩服。由一塊彈丸之地，發展到今時今日的大城市，實在令人讚歎不已！

地址 三趟快車博物館：深圳市羅湖區清水河一路112號深圳工業站
南頭古城：深圳市南山區深南大道3109號南頭古城（中山公園側）